Is1 Alig Verisi

Enerji dogada farkh sekillerde kargsimiza gikabilir. Is1 da bunlardan biridir. Evrendeki bu-
tun enerjilerin kaynagi gunestir, gliines ile diinya arasinda i1si1 aligverisi gergeklesir ve bu
alisveris toprak, tas, su ve tim maddelerin iIsinmasina neden olur.

Sicakliklari farkli maddeler arasinda sicakligi fazla olandan az olana dogru gergeklesen
Is1 aktarimina is1 aligverisi denir.

Is1 aligverisi maddelerin sicakliklari esitleninceye kadar devam eder. Esit sicakhktaki
maddeler arasinda is1 aligverisi durur.

K L Sicakliklar farkli olan K ve L maddeleri birbirine

temas ettirildiginde titresimi fazla olan K madde-
sinin tanecikleri, titresimi yavas olan L maddesi-
nin taneciklerine ¢arpar ve L maddesinin tane-
ciklerinin titregimini artirir.

Birbirine temas ettirilen farkh sicakliktaki mad-

delerde de sicak olan maddenin taneciklerinin
4OOC 2 OOC titresimi azalir, soguk olan maddenin tanecikleri-
nin titresimi de artar.

Bu durum sicak olan maddenin taneciklerinin

. enerjisinin bir kismini, yavas olan maddenin ta-
soguk maddelere dogru akar. neciklerine aktarmasiyla gergeklesir.

Sicakliklari farkh olan bazi cisimler birbirine temas ettiriliyor.
Cisimler arasinda aktarilan isinin akis yonunii okla gosteriniz.
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Is1 aktarimi maddelerin kitlesine ve cinsine bagh degildir. Isi aktariminda 6nemli olan
tek faktor maddelerin sicakhik farklandir. Sicakligi yuksek olan her zaman isi verir.

Maddeler arasindaki 1s1 aligverisi, maddeler ayni
sicakliga ulasincaya kadar devam eder.

Maddelerin bulundugu ortamla dig ortam arasinda e . = - -
bir 1s1 yalitimi saglandiginda, alinan i1s1 enerjisi ve- enerjisi enerjisi
rilen 1s1 enerjisine esit olur.




Is1 aligverisi sicakliklar esitleninceye kadar devam eder. Esitlendigi sicakliga son sicak-
lik veya denge sicakligi denir.

Maddelerin kiitlesi, 6z 1sisi ve sicakhigi denge sicakligini etkiler.
Buna gore denge sicakligi;

a. Ozdes ve esit kiitleli cisimlerin sicaklik ortalamalari denge sicakhgini verir.
b. Ozdes cisimlerden kiitlesi biiyiik olanin sicakhgina yakin olur.

c. Esit kiitleli cisimlerden 6z isis1 bulylk olanin sicakligina yakin olur.

Esit kutleli ayni cins cisimlerin denge sicakligi su sekilde bulunur;
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Farkh kutleli ayni cins cisimlerin denge sicakligi su sekilde bulunur;
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DIKKAT

* Is1 aligverisi sicakliklar esitleninceye kadar devam eder. Esitlendigi sicakliga son si-
caklik veya denge sicakhgi denir.

* Denge sicakligi; sicak maddenin sicakligi ile soguk maddenin sicakligi arasinda bir
deger olur.

* Esitlenince yani denge sicakligina gelince isi1 aligverisi durur.

« Sicakliklar esit maddeler birbirine temas ettiginde aralarinda i1s1 aligverigi olmaz.




DIKKAT

Sicakliklan farkh iki madde temas ettiginde sicakliklar esitleninceye kadar aralarinda
1s1 aligverisi olur.

Sicakhgi fazla olan verdigi isi ile sicakliklari az olanin aldigi i1s1 ile esittir.

verilen isi alinan 1si
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ISI veren ISI veren ISI veren 1SI alan ISI alan IS1 alan
maddenin maddenin maddede- maddenin maddenin maddede-
kutlesi 0zIsiIsI ki sicaklik kutlesi 0zIsISI ki sicaklik
degisimi degisimi
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ismail ilk sicakh@: 40°C olan A sivisindan 50 g, ilk sicakhigi 70°C olan B sivisindan 25 g
alarak bir karigim hazirhyor.

Buna gore, ismail'in hazirladig karisimin son sicakhgini hesaplayiniz.
(ca=2J/g°C, cg = 8 JIg°C)
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ilk sicakligi 80°C olan 100 g suyun igine ilk sicakligi 28°C olan 50g K bilyesi atiliyor. Isi
aligverisinin yalnizca su ile K bilyesi arasinda gercgeklestigi dusunuliurse karigimin
denge sicakhigi kag °C olur? (csy = 1 cal/g°C, ck = 2 cal/g°C)

ilk sicakligi 12°C olan 50 g X teli, ilk sicakhgi 60°C olan 150 g Y teline dokunduruluyor.

Is1 aligverisginin yalnizca X ve Y telleri arasinda gergeklestirildigi dustintilurse tellerin
son sicakliklari nasil olur? (cx = 0,4 J/g°C, cy = 2 J/g°C)




